

专题 评论 博客 投稿

新闻中心 政策法规 财会网校 财会文库 财会家园 财会百科 财会书城 考试培训 职场招聘 答疑解惑 投资理财 财会人物 财会史话 热点调查 事务所 资料共享 财会信报 会员特区

CPA

财会信报电子报

'2011', 航天信息软件杯全国税法知识大赛火热进行中!

新理财杂志征订开始了 最新会计课程开班了! 2012年财会信报征订 《税务规划》期刊优惠 轻松搞定会计职称考试



2011年注会考试网络速 中国CF0的梦想课堂 陪小艾来一次会计长途 会计继续教育辅导年检 会计考试保通过只考一

新闻中心 RSS

海外动态

深度阅读

热点新闻

视频新闻

热词:

图片新闻

财经新闻

行业新闻

搜索 高级搜索

地方新闻

首页今日聚焦

中华财会网 > 新闻中心 > 行业 > 正文

中低收入者最感税负不合理 学者称国不富民不穷

2011-09-27 09:18

来源:中国经济周刊

圆读:



"福布斯称中国税负世界第二"、"我国全年财政收入将超过10万亿元",中国税负这个老话题, 永远不缺乏关注者。我们"国富民穷"吗?税负很重吗?减税吗?

学者称"国不富,民不穷"

财政部日前公布数据显示,前8个月全国财政收入74286.29亿元,同比增长30.9%。由此测算,今年 财政收入将突破10万亿。而与之对应的是,大部分居民感觉自己的收入并没有明显的增长。

很多人担忧我国财政收入增速过快,或将抑制居民和企业的积极性,并导致"国富民穷"。

"国富"吗?

财政部财科所副所长王朝才向《中国经济周刊》分析认为,去年GDP调整到40万亿左右,今年GDP应 该是45万亿,10万亿财政收入仅占GDP 20%多一点;而且负了20多万亿的债务。如果把土地之类的收入去 掉,确实不算高。

"民穷"吗?

"民穷也谈不上,只能说国民收入分配比例稍微小一点。"王朝才说。

跟王朝才有相同看法的还有国务院参事、中央财经大学税务学院副院长刘桓,他接受《中国经济周 刊》采访时果断地表示: "国富民穷这种说法基本上应该否定掉。"

刘桓得出这一判断的依据是,当前我国财政预算改革在做结构调整,向民生倾斜的越来越大,财政 收入用于老百姓生活开支所占的比重比过去高很多。

据财政部公布数据显示,去年全国财政用于与人民群众生活直接相关的教育、医疗卫生、社保等方 面的支出近3万亿元,同比增长21.1%,用于民生的支出合计占全国财政支出的三分之二。

"总的来说,生产建设性的财政朝着民生公共财政方面转换,这个力度还是很可观的。"刘桓说。 谁最感到税负不合理?

针对福布斯"中国税负痛苦指数全球第二"的说法,《人民日报》发文予以否认,称中国宏观税负 低。福布斯的"税负痛苦指数"以企业所得税,个人所得税,个人、企业缴纳社会保险费用,增值税,

频道推荐

- 银监会拟新规加强流动性风险管理
- 中小光伏将迎倒闭潮? 40家浙企抱团应对
- 希腊有望获80亿欧元输血 购买担保债券或
- 长江电力涉嫌利益输送 120亿高溢价收购被
- 证监会: 正研究制定律师事务所期货法律业
- 9月再现高管减持潮 102家上市公司被套现
- •银行卡遭遇高科技诈骗 警方微博提示六招
- •星展私人银行开户门槛降至800万 瞄准内地

点击排行榜

图片新闻

其他

财产税六税种简单相加的算法,科学性较差,并不能反映真实情况。理由是,这一计算方法存在多种缺陷,包括名义税率不等于实际税率、最高边际税率适用范围很小等。同时引用了《中国统计年鉴2010》等多方数据,并采访了多位专家,指出以国际标准"宏观税负"衡量,我国税负并不高。

对此,福布斯再度回应称,"税负痛苦指数"并非针对中国。各国情况不一,选取共同点比较可能存在不足,但不能说它不科学。税负痛苦指数最大的意义,在于提供了一种国际比较的参照,并且与其他发展中国家比,中国税负水平是偏高的。

但《人民日报》与福布斯却得出了一个共同结论:中低收入者以及中小企业对当前税负水平最感到不合理。

在湖北省财政厅纪检组副组长、监察室主任傅光明看来,国家与政府执政的目的,是实现全体人民 群众的富裕,让更多的财政收入用于民生工程,为百姓造福乃是根本。在我国当前财政收入增长较快的 情形下,减税势在必行。

结构性减税是方向

减税成为我国税制改革的主要方式始自2004年,温家宝总理在当年的《政府工作报告》中三提税 改。近年来,"结构性减税"逐渐成为我国税制改革的主要方式。

"结构性减税"一词首次被提出,是在2008年12月初召开的中央经济工作会议上。所谓结构性减税 就是"有增有减,结构性调整"的一种税制改革方案,是为了达到特定目标而针对特定群体、特定税种 来削减税负水平。

刘桓向《中国经济周刊》表示,中央明确提出,"十二五"要实行"结构性减税"。结构性减税的意思有两点:第一,我国的税负总体上要下降,要让企业有更宽松的经营环境和条件;第二,税制的税种调整是有增有减。减的,比如和老百姓密切相关的增值税,应该有进一步减的空间和余地。增的,比如在环境保护方面,为抑制高耗能、高污染产业的发展,要采取坚决措施对其施以高税,对污染所造成的环境破坏加以补偿。

财政部财政科学研究所所长贾康也指出,要进行结构性减税, "对于小企业、企业的创新活动还要给予税收优惠要尽量减税;但同时也要有结构性增税,最典型的一个是资源税;此外,特定税种也要有增有减。"

嘉宾

王朝才

财政部财科所副所长

刘桓

国务院参事、

中央财经大学税务学院副院长

杨志勇

中国社科院财贸所研究员

傅光明

湖北省财政厅纪检组副组长、监察室主任

我国税负到底重不重?

比较重

傅光明: 我国的税负还是比较重的,特别是流转税这一块比较重,所得税不是很重,但是所得税这一块征管不严。我国税收的来源主要是增值税、营业税这些流转税环节,可能存在重复征收的现象。

福布斯说中国内地"税负痛苦指数"全球第二,我对这个观点不大认同。因为我国的名义税收和实际税收之间有很大差距,我国现在名义税收很高,实际上不会像他们说的那样高,如果特别重,我国的经济就不会高速发展,企业就会垮台,事实证明我国的税负基本上是合理的。

不好说

刘桓:重与不重是相对而言的。如果国家的税收大部分返还给居民,这就不重;如果大部分的税收没有返还到居民身上,哪怕比重再小,我也认为很重。所以重与不重,第一指的是税收的绝对数;第二是税收占GDP的比重,也包括增长速度和GDP相比较;第三是指税收返还给纳税人的比例有多少。这三个因素综合分析,才能说重还是不重。

比例高不高,看宏观税负用什么口径。如果仅用国家预算内的收入,那是不高的,如果把中国特色加在内,如社保金等包括进来,那就不能算低了;如果把返还的数字作比较,目前还有很多不尽如人意的地方。

现在福布斯仅凭六个税种的最高税率的简单相加,这个算法恐怕是经不住推敲的。

杨志勇:要看怎么看这个问题了。要说重,随便找一个国家比较下,是有些重;但是和北欧的一些国家相比,又不重。这个见仁见智。税收占GDP 5%或10%,有可能是重,但要看收上来的税花到什么地方去。

其实很多人都没注意到福布斯那个排行榜的目的是什么。比如有人说把最高税率加到一起不合理, 他就不知道是为了什么,其实加到一起提供了一个营商环境,更多的是给投资者、富人们来看的,不是 给一般人来看的。福布斯把每种税的最高税率加在一起,比如个人所得税,加起来有45%,但是大部分人 并不是45%。

减税是否是未来税改的目标?

赞成者

王朝才:我同意"减税是未来税制改革的目标"这一说法。目前我国有些税的税率实在太高了,像增值税、营业税等,可以适当地调低税率,同时增值税要扩大范围,加强征管,把降低税率的损失补回来。

刘桓:这个我赞同。因为减税是搞好经济的一个步骤。企业生产、发展有很多内部、外部因素。内部因素包括经营团队的水平、成本核算的严密性等等,但是外部成本核算,国家宏观税收制度、环境和条件,也是企业生产发展必要的因素。我的理解是,搞活经济,核心是搞活企业。目前我国大中小企业存在着不同程度的困难,尤其是中小企业,目前面临着很多经营方面的困难,比如融资,市场的环境等等,都需要政府去创造良好的宏观条件。所以,为搞好企业,减税是"十二五"时期的主要内容。

傅光明:减税是税制改革的重要内容,应该向这个方面发展。目前增值税对企业来说税负是重的, 应该降低一点。此外,农村的隐性税收还是比较重,名义税收和实际税收还是有差距的,因此,国家要 把老百姓的税收降低。我国的税收体制和西方不同,西方主要是所得税,我国是以流转税为主,不单是 减税的问题,还要改革税制。我国慢慢富强以后,要由流转税向所得税方向转变,所得税更加公平一 些,漏税也少。

反对者

杨志勇: 减税肯定不是税制改革的目标,税制改革的目标是让税制更加完善。可以说未来税制改革 伴随着减税的措施,但不能说是目标。

实行减税措施的前提是收入要达到一定水平。这些年来财政增长比较快,就给减税提供了一定的空 间。但我认为少提什么结构性减税,这些名词都含糊不清。

我国的税制结构是否合理?

不合理

王朝才:不合理,应该适当调高一点直接税税率,这样作用就会大一些。现在看来,直接税比重越来越低,个人所得税低,遗产税、财产税很难出台,而且这些税种近期也不可能有进展。间接税又存在增值税和营业税打架的问题。服务业中营业税的税负很重,比增值税还重。

杨志勇:肯定有不合理的地方,比如现在增值税、间接税比重比较大,就带来一系列问题。原来说 发展中国家应该以间接税为主,现在经济全球化之后,发现不太对。于是提出要提高直接税的比重,降 低间接税的比重。

合 理

傅光明:基本上是合理的。因为我们是发展中国家,财富还没有积累到一定程度,我们的税制不能 完全搞西方那一套。我国的所得税和流转税并存,要有一个过渡。但是另一方面,要开增一些新税,像 房产税等。在西方,你买两套房子,第二套房子就要交税。

没有合理与不合理之说

刘桓:没有什么合不合理的问题。世界上的税制结构有三种,有的是流转税为主,像中国、法国; 有的以所得税为主,像英国、美国、日本;也有的以增值税、所得税、流转税并重。所以,税制合不合 理要因国、因不同时期而异,不能说什么样的结构就好,什么样的就不好。

在我国,很长时间之内,我判断,流转税占有主要的位置。因为所得税为主的国家有很多条件,比如核算水平很高、纳税人申报的习惯养成、企业在经营核算中的准确度高、公民纳税的意识强,等等,这些东西如果不具备,我们就不能实现以所得税为核心的税制。所以,中国以流转税为核心的税制将长期存在。

税收调节贫富差距的作用有多大?

能调节贫富差距

法。

王朝才:我们要更加强调税收的收入功能,政府要通过税收给老百姓提供公共服务,这是最主要的功能。税收调节功能有一些,但是不能把它看重了,比如我们不可能个人所得税一下子提高,世界税率就这么高,一提高富人都跑了,所以调节功能是受了很多限制的。像有些政策性的,比如节能、科技我们是可以做得到的,但是大面积的税收调节我们不主张。

刘桓:我们个税改革基本的宗旨,就是要通过财政、税收等政府的宏观调控手段,调节收入差异。收入差异的调节,总的来说,有一个分配体制;就税收、财政而言,财政手段可以通过财政的补贴、转移支付让最低收入人群受到直接的补贴。就财政之外的税收手段而言,可以用所谓"削峰填谷"的办

"削峰"就是把最高一级的收入通过税收拿回到国家财政中,进行再分配,具体表现就是取消了40% 的税率,8万元以上过去是40%,10万元以上是45%,税改之后8万元以上统统是45%,所以在新税制之下, 少数收入很高的人群, 税收负担增加了。

"填谷"就是通过税改将个税改革的起征点,从2000元提到3500元,因此免税的人群开始增加。关 于新旧税法的比较,我们算了一笔账,如果你的月收入是38600元,新旧税制条件下的税负一样,都是77 75元钱;如果你的收入低于每月38600元,税负会降低,如果高于38600元,税负会增加。这个幅度已经 改动很大了,在我国,目前月收入达到38600元的毕竟还是少数,所以少数人税负增加,多数人的税负是 减少的。

不能调节贫富差距

杨志勇: 贫富差距不是通过所谓的个人所得税之类的税种调节所能解决的。个人所得税可以调节的 余地很少。当然可以调节富人,但是问题是很多富人你一分税也收不到,比如那些煤老板、油老板都是 现金交易。要发挥税收的调节作用,就要认识到它的局限性,不要一说调节就讲到税。

傅光明:目前,我国在税收征管上跟西方国家相比还有很大差距,也存在很大漏洞,因此它调节的 功能也受到限制, 有难度。

再者,对富人税负的控制、征管还不严密。所以,单纯靠税收来调节收入差距不是很理想,不能完 全依赖税收来调节, 要靠金融和其他手段来调控。

40	~	新	rior.
ÆΗ	~	331	щ.

我要评论

发表评论

关于我们 联系我们 网站律师 合作伙伴

电话: 010-88155800 010-88155700 地址: 北京市海淀区西四环北路146号三层(100142)

Copyright www.e521.com All Rights Reserved

北京未名集团 中华财会网 版权所有 V 京ICP证010498号

